

英都影剧院重修

有此记忆
值得安放

英都影剧院的修缮将最大程度保留原有的样貌。

■本报记者 吴晓艳 黄奕群
通讯员 洪小燕 文/图

“我还记得最开始的时候，一张电影票只要

几角钱。那时候一放学我就往影剧院跑，一部片子看上十几遍都不觉得腻。”望着眼前正在修缮的英都影剧院，家住附近的洪先生感慨万千。

英都影剧院是1958年以洪恭秧为代表的几名英都印尼华侨决定合股投资建设的，在上世纪80年代迎来了鼎盛时期。如今，彼时风光无限的影剧院成了岌岌可危的危楼，往

日的美好回忆或将就此尘封。

为了留住这一份记忆，今年10月，英都荣星村村民开始对英都影剧院进行“拯救”——重新修缮，希望它能够涅槃重生。

藏有太多回忆
决定重新修缮

英都影剧院坐落在英都荣星村街巷上，外墙的墙砖已经褪去了往日的光彩，看起来灰落落的，前边搭满了竹架子，往上一瞧，屋顶冒出了几丛芦苇，在边上崭新楼宅的映衬下，影剧院显得荒凉颓废。

俯身穿过竹架，记者来到影剧院内部，映入眼帘的是碎瓦颓垣，大堂屋顶的瓦片全然掉落，只剩下光秃秃的木梁横在上头，几副老式电扇坚挺地吊坠着。左侧的墙壁断开了一个大豁口，右侧宿舍区空荡荡的，正前方的舞台上堆满了木板、杂物，红色的帷幕蒙上一层厚厚的灰。偌大的地面上，是碎瓦和桌椅门窗的残骸，每走一步，便传来清脆的瓦碎声。

“这座影剧院作为危房，原本是要拆的，可就是舍不得。”看着眼前败落的影剧院，今年42岁的荣星村党支部书记洪荣星感慨万千。

他告诉记者，犹记得八九岁的时候，每逢放学或是放假，他都要来这里看上一场电影。令他最难忘的便是李连杰主演的《少林寺》，主角武功高强、匡扶正义的形象让他热血澎湃，一遍又一遍地观看竟不觉得腻，还会同周围的小伙伴一起，拿着木棍模仿着，憧憬着自己也能惩奸除恶。

“那时候5角钱一张票，还是挺贵的，但来看的人很多。”洪荣星指着售票口向记者介绍，那时看电影常常要排很长的队，门口是专门停放看管自行车的，满满当当停放一排。

二楼是放映室，上楼的楼梯是木制的，有些陈旧，踩下去能感受到轻微的颤动。窗户边角一带尽被蜘蛛网缠绕住了，阳光透过屋顶的缝隙窜了进来，光束里是扬起的尘埃。放映室里有些杂乱，地上、桌上、木柜里堆积着杂物，还有几卷废弃的胶带挂在横梁上。

面向舞台的位置有3个不大的窗口，边上放着约80厘米高的椅子，颇为特别。“这窗口是用来架机器放电影的，那时候工作人员就坐在这椅子上。”洪荣星说，最早一部影片要用四盘投影带切换着播。上世纪90年代后，就可以3个机器同时操作，不用间隙换片。

“除了播放电影，这里还会歌舞团等



影剧院入口。



天花板保留着上世纪七八十年的建筑风格。

演出，当时我们学校过六一、元旦等节日也会来这里表演。”洪荣星说，随着录像带的出现，这种形式的电影就没那么受欢迎，影剧院又开始流行起歌舞团表演。后来，各种娱乐形式层出不穷，到了2000年，影剧院就再也没人来了，陷入了沉寂。

英都影剧院是木质结构的老式建筑，由于久经风雨，又加上长时间无人管理，已经岌岌可危。出于安全考虑，这座危楼被纳入拆除名单。可影剧院藏着太多人的回忆，大家实在不忍让它消失。为此，荣星村提出对影剧院进行修缮，得到了不少群众支持，并于10月开始动工。

“我们打算按影剧院原型进行修缮，拆除中间地方，保留前面和后方舞台以及两侧。”洪荣星告诉记者，修缮后，英都影剧院将成为荣星村的文化活动中心，中间可以作为停车场，旁边的宿舍区则可以引进小吃摊位。不仅可以盘活闲置资源，保留回忆，还能丰富村民文化生活，带来村财收入。

“现在我们效果图已经好了，正在做预算，预计要100多万元。”洪荣星说，修缮计划得到不少乡贤支持，纷纷表示愿意捐资出力。

就像孩子一样倾注太多情感
听说影剧院要修缮的消息，曾在影剧院担任经理的廖榕光老人十分高兴。

“看着它没人管破败了，我很心疼。”廖榕光告诉记者，英都影剧院就像他的孩子一般，他往里倾注了太多的情感，现在他对当初的影剧院仍记忆犹新。为了保留回忆，之前他还特意挑了个好日子到那边拍照。

英都影剧院的故事要从1958年说起。那时候以洪恭秧为代表的几名英都印尼华侨决定合股投资建设影剧院，外观、门窗等设施做好后，不知什么原因，室内却停止了装修，整个影剧院的进展就此停滞。1959年，恰逢教育部来福州举行全国性的经验教育交流会，英都公社作为全国模范公社迎来参观。可没有一个会场能迎接此次会议，让公社颇为苦恼。为此，久久未能开张的影剧院进入了公社视线。

“那时候公社和影剧院方做了交流，由公社负责，调了民工日夜加班做了地坪，让公社木器厂做了426张椅子，并将洗手间等配套设施进行完善。”廖榕光说，此后，影剧院开始具备了营业条件。“镇里的一些会议也是在这里举行的。”

当时为了做好南安县文化节，县里还安排剧团每月来此演出。公社有一支16毫米电影机的移动电影队，每个月要在影剧院里先放上一遍再下乡放映。在影剧院里，不仅可以看戏也能看电影，可以说是当时英都的一道文化风景，是属于英都人的一段美好回忆。

不过影剧院刚开始的运营情况并不理想，400多个座位不能坐满，华侨的经营举步维艰。很快又迎来了国内艰难的时期，影剧院停业10年之久。1976年，英都公社将影剧院规整了一番并接手过来，百废俱兴。1980年，英都公社收购影剧院。

廖榕光是1980年被公社任命为英都影剧院经理，一上手便大刀阔斧对影剧院进行整修。

“那时候电影迎来热潮，400多个座位已经不能满足需求了，我就换了新凳，增加到893个座位。还修了舞台、卫生间和化妆间。”廖榕光说，他搞了个放映室，和县电影公司签了合同，每天晚上影剧院都会有电影放映，但每晚2场电影仍满足不了群众的需



影剧院门口已搭满了竹架子。



红色的帷幕有了缺角。